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Premio giovani artisti 2013
Il viaggio: sogno o realtà?


Sabato 14 dicembre 2013 alle ore 18.30 si inaugura la nuova mostra allo Spazio Officina di Chiasso promossa insieme alla Fondazione Gino e Gianna Macconi di Mendrisio, in collaborazione e con il patrocinio del Comune di Chiasso, a cura della storica dell’arte Barbara Paltenghi Malacrida e di Nicoletta Ossanna Cavadini, direttrice del m.a.x. museo e dello Spazio Officina.
 
Premio giovani artisti 2013. Il viaggio: sogno o realtà è il titolo del concorso - giunto alla seconda edizione - indetto con l’intento di promuovere l’arte contemporanea e individuare nuove personalità emergenti. Ne deriva una mostra che offre ai 25 giovani che hanno partecipato la possibilità di esporre - in molti casi per la prima volta -, ma che consente anche al pubblico e alla critica di misurare la temperatura della ricerca intorno all’arte. Lo Spazio Officina rappresenta così un vero e proprio trait d’union fra gli artisti e il pubblico, che potrà conoscerli e avvicinarsi al loro lavoro.

Il concorso, con partecipazione gratuita, era rivolto a giovani artisti nati fra il 1973 e il 1993, originari o residenti nel Cantone Ticino o nell’area insubrica, iscritti a istituti superiori d’indirizzo artistico o in possesso di un diploma in ambito artistico.
Se da un lato, quindi, si tratta di una “palestra” in cui vengono esposte 44 opere - tutte inedite -, dall’altro si traccia un itinerario della ricerca artistica più giovane che dall’utilizzo classico della pittura muove verso lavori dall’effetto plastico, fino alla presenza della fotografia, della grafica e della videoart. 

In mostra anche alcuni taccuini di viaggio di Gino Macconi e Composizione (olio su tela, 1953) di Giuseppe Bolzani, Sergio Emery e dello stesso Macconi.

Nel corso dell’inaugurazione saranno comunicati i nomi dei vincitori. La qualità delle opere e della ricerca promossa ha portato la giuria ad assegnare 4 premi (2 ex aequo per il terzo premio) e ben 4 menzioni, per sottolineare l’innovazione, la sensibilità e l’impegno.  
Le opere premiate andranno a far parte del patrimonio artistico della Fondazione Gino e Gianna Macconi, e quindi del fondo Macconi, parte integrante delle collezioni del Museo d’Arte di Mendrisio, come pure della collezione d’arte del Comune di Chiasso.



Giovani artisti in mostra 
Ramona Banfi, Matilde Beretta, Luigi Boccadamo, Francesco Di Raimondo, Tommaso Donati, Isa Doninelli, Alex Dorici, Alessia Giussani, Elia Gobbi, Atxurdin (Ulrico) Gonzato, Timothy Hofmann, Marianna Iozzino, Marta Malinverni, Anna Masdea, Alessandro Mazzoni, Laura Morosoli, Kerstin Nemeth, Fiamma Paganelli, Lucilla Papa, Laura Pellegrinelli, Sandro Pianetti, Irene Riva, Patrizia Stierli, Giulia Cristina Tassi, Gianmaria Zanda.

La mostra è resa possibile grazie al Dicastero Cultura del Comune di Chiasso, grazie all’AGE SA, con il sostegno del DECS-Dipartimento dell’educazione, della cultura e dello sport della Repubblica del Cantone Ticino - Fondo Swisslos e con il sostegno del Percento culturale Migros Ticino.
Si ringraziano per il contributo: Carugati, Società anonima di trasporti internazionali, Chiasso, e SOPlink SA, Manno.


Per maggiori informazioni scaricare il comunicato stampa.
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Entrata

intero adulti CHF 7.- (Euro 5); ridotto (pensionati AVS, AI, studenti) CHF 5.- (Euro 4); 50% di sconto per i detentori di Chiasso Card; riduzione alle associazioni convenzionate; gratuito per l’associazione amici del m.a.x. museo; gratuito fino a 7 anni

biglietti cumulativi Spazio Officina e m.a.x. museo 
cumulativo intero CHF 12.- (Euro 10); cumulativo ridotto (pensionati AVS, AI, studenti) CHF 10.- (Euro 8); cumulativo gruppi CHF 7.- (Euro 5)

entrata gratuita: ogni prima domenica del mese

Lo Spazio Officina resta aperto giovedì 26 dicembre 2013 (Santo Stefano), mercoledì 1° gennaio 2014 e lunedì 6 gennaio (Epifania). In occasione di queste tre giornate con i seguenti orari: 10-12 e 15-18.
Sarà, invece, chiuso il giorno di Natale e martedì 31 dicembre.



Promotore

Spazio Officina
Via Dante Alighieri 4
6830 Chiasso 
Tel. +41 91 695 08 88
info@maxmuseo.ch
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