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COMUNICATO STAMPA

Domenica 26 gennaio 2014 – ore 17.00
STAGIONE MUSICA E POESIA

Giuseppe Nova, flauto – Rino Vernizzi, fagotto e arrangiamenti

Giorgio Costa, pianoforte – Claudio Moneta, voce narrante 

STORIE DI TANGO

Le musiche di Astor Piazzolla, le parole di Jorge Luis Borges

“Il tango racchiude in sé – come tutto ciò che è autentico – un segreto. Si direbbe che senza i crepuscoli e le notti di Buenos Aires non possa nascere un tango e che in cielo ci attenderà, a noi argentini, la forma universale del tango. Che questa specie fortunata abbia, per quanto umile, il suo posto nell’universo!”. È con queste sentite parole che il grande scrittore argentino Jorge Luis Borges ebbe ad onorare la più famosa musica della propria città natale, Buenos Aires.

Ed è proprio nel rapporto tra le parole di Borges e il tango – nella sua quintessenza messa su carta da Astor Piazzolla – che vivrà l’ultimo appuntamento con la rassegna Musica e Poesia, domenica 26 gennaio alle ore 17.00 presso la Chiesa evangelica di viale Cattaneo a Lugano.

Si potranno così ascoltare alcune indimenticabili pagine di Piazzolla – quali Le Quattro Stagioni in Buenos Aires, Oblivion, Adios Nonino o Libertango – nell’interpretazione del trio formato da Giuseppe Nova al flauto, Rino Vernizzi al fagotto e Giorgio Costa al pianoforte: tre musicisti dall’affermata carriera classica (Suntory Hall di Tokyo, Parco della Musica di Roma, Conservatorio di Pechino e Teatro Rudolfinum di Praga sono alcune delle istituzioni che ne hanno ospitato i concerti) che hanno però saputo distinguersi con produzioni in ambito jazz apprezzate da pubblico e critica su scala internazionale.

Per la componente testuale sarà invece Claudio Moneta – attore e doppiatore tra i più versatili, noto nella Svizzera italiana anche per essere da sempre la voce del Cane Peo – a dar vita ai sublimi versi di Jorge Luis Borges.

Entrata

I categoria: 20.- (soci Ass. Musica in Chiesa 10.-)

II categoria: 10.- (soci Ass. Musica in Chiesa 5.-)

Amici dell’associazione e giovani fino a 16 anni: entrata gratuita

La chiesa evangelica è situata tra Parco Ciani e Liceo I a Lugano.

Visitate il nostro sito 
www.amic.ch

Besuchen Sie unsere Website

Ufficio stampa:   Laboratorio delle Parole -musica.nel.mendrisiotto@gmail.com 
mob: +41 77 41 79 372   oppure + 39 335 5411331   
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PROGRAMMA

STORIE DI TANGO

Le musiche di Astor Piazzolla, le parole di Jorge Luis Borges

Jorge Luis Borges

Prologo 





1899-1986

Astor Piazzolla

Primavera Porteña da Le Quattro Stagioni in Buenos Aires
1921-1992

Verano Porteño da Le Quattro Stagioni in Buenos Aires


Jorge Luis Borges

Il Tango




Astor Piazzolla

Otoño Porteño da Le Quattro Stagioni in Buenos Aires



Invierno Porteño da Le Quattro Stagioni in Buenos Aires
Jorge Luis Borges

Due poesie inglesi (Two English Poems), I


Astor Piazzolla

Oblivion


Jorge Luis Borges

Buenos Aires (E ora la città è quasi una pianta)


Astor Piazzolla

Adios Nonino 






Jorge Luis Borges

Due poesie inglesi (Two English Poems), II




Astor Piazzolla

Years of solitude




Jorge Luis Borges

Buenos Aires (Ti cercavo una volta nei confini)


Astor Piazzolla 

Close your eyes and listen


Jorge Luis Borges

I giusti (Los justos)


Astor Piazzolla 

Libertango


Gli interpreti
Giuseppe Nova

Tra i più rappresentativi flautisti italiani della sua generazione, dopo studi in Italia e Francia ha esordito nel 1982 come solista con l’Orchestra Sinfonica della RAI. Di qui l’inizio di una brillante carriera che lo ha portato a tenere concerti e masterclass in Europa, Stati Uniti, Giappone, Cina, esibendosi in celebri sale e festival come Suntory Hall di Tokyo, Parco della Musica di Roma, Conservatorio di Pechino, Umbria Jazz, Accademia di Imola, Teatro Rudolfinum di Praga, International Music Camp Seoul, Teatro Filarmonico di Verona.  Solista con i Virtuosi di Praga, Camerata Bohemica, Filarmonica di Torino, Orchestre de Cannes Côte d'Azur, Thailand Philharmonic, Orchestra dell'Arena di Verona, Giuseppe Nova ha partecipato a diversi festival internazionali dedicati al flauto ed è stato nelle giurie di concorsi internazionali in Francia e Giappone. Già docente di Conservatorio, all’Accademia di Pescara, alla Scuola di Saluzzo ed assistente al Conservatorio di Ginevra, insegna alla Fondazione Musicale di Aosta ed è visiting artist del St. Mary’s College of Maryland, USA. Diverse le sue registrazioni su disco, tra gli altri con Maxence Larrieu, Bruno Canino, Wolfgang Schulz, Arnoldo Foà.

Giuseppe Nova suona con un flauto d'oro Powell 19.5 carati, espressamente costruito per lui.   

Rino Vernizzi
Primo fagotto nelle più importanti orchestre italiane, ha svolto attività solistica con direttori quali Giuseppe Sinopoli, Carlo Maria Giulini, Kurt Masur, sir Neville Marriner, Daniel Oren e Daniele Gatti, venendo invitato nei più importanti festival e rassegne musicali in tutto il mondo. Da autodidatta ha inoltre perfezionato le conoscenze di pianoforte e composizione, dedicandosi a svariate esperienze musicali (fino all’avanguardia e alla musica elettronica) spesso confluite in pubblicazioni discografiche. È tra i pochi fagottisti al mondo che svolgono attività in campo jazzistico e i suoi vari dischi – pubblicati con il proprio quartetto Vernizzi Jazz Quartet – hanno ottenuto un ampio consenso di pubblico e critica specializzata.
Giorgio Costa

Diplomatosi sotto la guida di Emanuele Occelli con il massimo dei voti al Conservatorio di Torino, ha seguito corsi di perfezionamento con Remo Remoli, Alberto Mozzati e Fausto Zadra all’Ecole Internationale de Piano di Losanna. Nel 1980 ha partecipato ai corsi di Riccardo Brengola presso l’Accademia Chigiana di Siena. Il desiderio di ampliare i propri orizzonti di riferimento lo ha spinto a frequentare, dal 1985, i corsi di Fenomenologia della musica tenuti da Sergiu Celibidache all’Università di Magonza. Nel 1988 ha preso parte alla masterclass di Murray Perahia a Firenze.

Solista e camerista, spazia dai clavicembalisti ai contemporanei, con particolare riguardo ai grandi autori dell’età romantica. Conduce un’intensa attività concertistica, riscuotendo consensi di pubblico e di critica, in tutta Europa e in Giappone. Ha effettuato diverse registrazioni per la RAI e attualmente è docente al Conservatorio di Novara.

Claudio Moneta

Attore, regista e doppiatore italiano è protagonista in importanti produzioni teatrali, televisive e radiofoniche tra l’Italia e la Svizzera.

