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COMUNICATO STAMPA
Domenica  27 aprile 2014 – ore 17.00
Stagione cameristica

Fausto Beccalossi
fisarmonica
Claudio Farinone
chitarra a otto corde e chitarra baritono

Classica, tango, musica balcanica e improvvisazione sono i principali ingredienti dell’affascinante concerto che l’associazione Musica in chiesa propone per domenica 27 aprile, alle ore 17.00 presso la Chiesa evangelica di viale Cattaneo a Lugano.
Un così ampio e diversificato repertorio – dove l’interpretazione si mischia all’autorialità e alla creazione estemporanea – non può che essere affidato a due musicisti fuori dalla norma, e infatti a salire sul palco saranno Fausto Beccalossi alla fisarmonica e Claudio Farinone alla chitarra: un duo dall’inedita alchimia che unisce un fisarmonicista di impronta fondamentalmente jazzistica (celebri le sue collaborazioni con Al Di Meola, Kenny Wheeler, Gianluigi Trovesi e Paolo Fresu) ed un chitarrista classico di formazione ma improvvisatore nell’anima. Un’espressione genuina di contemporaneità, che si anima di incontri e di culture diverse, valicando frontiere e generando nuovi percorsi sonori.

E infatti – a scorrere il programma – si ritrovano autori assai diversi che delineano un orizzonte musicale davvero ampio: Astor Piazzolla, Ennio Morricone, Egberto Gismonti, Ralph Towner, Gorni Kramer oltre a brani tradizionali macedoni e composizioni proprie di Beccalossi e Farinone.

Prossimi appuntamenti:

Domenica 4 maggio

VIRTUOSI ALL´OPERA Trio Marinetti

Stefano Maffizzoni flauto – Riccardo Malfatto violino – Lorella Ruffin pianoforte
Musiche di Mozart, Verdi, Donizetti e Doppler 

Entrata

I categoria: 20.- (soci Ass. Musica in Chiesa 10.-)

II categoria: 10.- (soci Ass. Musica in Chiesa 5.-)

Amici dell’associazione e giovani fino a 16 anni: entrata gratuita

La chiesa evangelica è situata tra Parco Ciani e Liceo I a Lugano.

Visitate il nostro sito 
www.amic.ch

Besuchen Sie unsere Website

Informazioni per il pubblico: amic.lugano@bluewin.ch
Ufficio stampa:   Laboratorio delle Parole -musica.nel.mendrisiotto@gmail.com 
mob: +41 77 41 79 372   oppure + 39 335 5411331   
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In PROGRAMMA
Musiche di
Fausto Beccalossi - Astor Piazzolla - Ennio Morricone
Egberto Gismonti - Ralph Towner - Claudio Farinone
Trad. Macedonia - Gorni Kramer
Arrangiamenti e improvvisazioni di Fausto Beccalossi e Claudio Farinone
*******

Il duo Beccalossi-Farinone nasce dall’alchimia che unisce un fisarmonicista di impronta evidentemente jazzistica ed un chitarrista classico di formazione ma improvvisatore nell’anima. Due approcci creativi diversi ma affini, due mondi timbrici e tessuti armonici differenti che si incontrano e danno vita a un nuovo linguaggio. Un’espressione genuina di contemporaneità, che si anima di incontri e di culture diverse, valicando frontiere e generando nuovi percorsi sonori.
Fausto Beccalossi è attualmente considerato uno dei massimi specialisti del suo strumento.  Inizia giovanissimo lo studio della fisarmonica cromatica con lo stile classico presso il Conservatorio di Brescia e successivamente inizia un percorso di approfondimento sulle tematiche inerenti lo sviluppo dell’improvvisazione jazzistica. Nel corso di uno degli storici seminari di Siena Jazz, è notato da Enrico Rava, il quale lo invita immediatamente a prendere parte a un workshop con i migliori allievi del corso. Nel 1997 inizia quindi la sua carriera da professionista che lo porta a esibirsi negli anni, con numerosi gruppi italiani come: Gramelot di Simone Guiducci, il Bombardieri Quartet, il Nuevo Tango e l‘Otello Savoia Quartet. Negli ultimi anni collabora e registra dischi con alcuni fra i migliori musicisti dell’area jazzistica internazionale, tra i quali: Kenny Wheeler, Gonzalo Rubalcaba, Sandro Gibellini, Gabriele Mirabassi, Enzo Pietropaoli, Paolo Fresu e Maria Pia De Vito. Dal 1999 collabora con il nonetto di Gianluigi Trovesi e nel 2002 è invitato a Buenos Aires da Lito Epumer, tra i maggiori chitarristi argentini, per registrare il disco “Nehuen”. Crea inoltre il Fausto Beccalossi Quartet avvalendosi della collaborazione di alcuni tra i migliori musicisti italiani quali Ares Tavolazzi, Emanuele Maniscalco e Peo Alfonsi. Si esibisce in solo in un progetto dal nome Accordeon Colours, all’interno del quale convergono musiche argentine, italiane e jazz, a forgiare il suo personalissimo linguaggio. Ha recentemente registrato, sempre in solo, un CD dal titolo My Time, con musiche proprie e un omaggio a Gorni Kramer. E' stato per quasi dieci anni il fisarmonicista del World Simphonia del chitarrista americano Al Di Meola, con cui si è esibito nei maggiori festival e nelle sale più importanti al mondo.
Claudio Farinone, milanese, classe 1967, si  diploma in chitarra al Conservatorio Bologna sotto la guida di Maurizio Colonna, tra le maggiori figure del concertismo classico internazionale. 
Dopo avere frequentato numerose masterclass e seminari di interpretazione  e composizione e ottenuto premi

a concorsi internazionali, inizia un’attività concertistica rivolta in particolar modo  alla musica da camera.  Con

Tanguediaduo svolge un percorso di ricerca sulla musica di Astor Piazzolla, tenendo oltre cento concerti monografici e registrando alcuni cd; attualmente la ricerca del duo prosegue su diversi territori della musica contemporanea. E’ parte di Aries4, un singolare quartetto con tre chitarre e voce con cui ha registrato il CD Scène sur Mer. Crea, con l’attore David Riondino e con il violoncellista jazz Paolo Damiani, spettacoli e trasmissioni radiofoniche sul bolero cubano, sulla poesia di Ernesto Ragazzoni e su sonorizzazioni dal vivo di film muti. Collabora con il chitarrista Walter Zanetti e il fotografo Robert Marnika in progetti multimediali di suoni e visioni. Inoltre tiene concerti in solo, impiegando due strumenti speciali: una chitarra ad otto corde e una chitarra baritono, che nel tempo sono diventati tratti caratteristici del suo linguaggio, posto a metà tra interpretazioni e percorsi improvvisativi. Nel 2013 è uscito per l’etichetta Abeat “Claudio Farinone plays Ralph Towner”, CD dedicato al celebre chitarrista e compositore americano, che è stato accolto entusiasticamente da pubblico e critica. Nello stesso anno inizia un nuovo percorso in duo con il fisarmonicista jazz Fausto Beccalossi, con composizioni proprie e riletture di autori contemporanei. Dopo un ventennio di insegnamento, approda alla Rete 2, canale culturale della Radio Svizzera italiana, dove, da quasi dieci anni, conduce programmi musicali e realizza approfondimenti speciali con alcuni dei grandi protagonisti della musica e della cultura contemporanea. 

