COMUNICATO STAMPA

AUDIZIONE SEMINARIALE PER ATTORI, DANZATORI E DRAMMATURGHI
Mendrisio / Serpiano
28 - 31 agosto 2013
Nel mese di agosto 2013, il Festival internazionale di Arzo ospiterà un’audizione seminariale professionale condotta dall’attore e regista italiano Mario Perrotta (www.marioperrotta.it) incentrata su un progetto dedicato alla figura dell’artista Antonio Ligabue.
Il “Progetto Ligabue”, ideato dallo stesso Perrotta, si articolerà nella realizzazione di tre diversi spettacoli che coinvolgeranno diversi luoghi e partner sul territorio italiano e svizzero.
L’audizione seminariale presentata a Serpiano/Mendrisio nel mese di agosto intende lavorare sui temi del progetto individuando giovani artisti da coinvolgere negli spettacoli che debutteranno rispettivamente nel 2014 e 2015. 

L’audizione si svilupperà nella forma di 4 giorni di lavoro pratico.
Il seminario è aperto a giovani professionisti dello spettacolo e neo-diplomati delle scuole di teatro del territorio svizzero siano essi attori, danzatori o drammaturghi. I candidati dovranno essere svizzeri o residenti in Svizzera, la partecipazione all’audizione verrà preceduta da una pre-selezione effettuata sulla base del curriculum vitae.
Sul sito www.festivaldinarrazione.ch sono pubblicate tutte le informazioni sul seminario ed è possibile scaricare il formulario di iscrizione che va inviato entro il 12 giugno 2013 alla segreteria del Festival, via San Gottardo 102, 6828 Balerna, info@festivaldinarrazione.ch, tel. 091 683 50 30. 
