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Orari di apertura durante le vacanze di Natale
2, 3 e 4 gennaio 2014: laboratori gratuiti per bambini e adulti

11 gennaio: visita guidata alla scoperta delle opere pubbliche di Serge Brignoni

con gli amici del m.a.x.museo
12 gennaio: finissage Premio giovani artisti 2013 con proiezione
19 gennaio: finissage Serge Brignoni con visita guidata gratuita
Il Centro Culturale Chiasso (Svizzera) con le mostre al m.a.x. museo e allo Spazio Officina osserverà complessivamente il normale orario per le festività natalizie, con alcune eccezioni.

m.a.x. museo e Spazio Officina saranno APERTI giovedì 26 dicembre 2013 (Santo Stefano), mercoledì 1° gennaio 2014 e lunedì 6 gennaio (Epifania). In occasione di queste tre giornate con i seguenti orari: 10-12 e 15-18. Saranno, invece, CHIUSI il giorno di Natale e martedì 31 dicembre.

In gennaio saranno promosse diverse iniziative per tutti: si inizia giovedì 2, venerdì 3 e sabato 4 gennaio con laboratori gratuiti per bambini e adulti dalle ore 15 alle 17 (iscrizioni a info@maxmuseo.ch, telefono 0041 91 695 08 88, minimo 10 iscritti) fra segni, colori, elementi architettonici e paesaggi surreali.
Sabato 11 gennaio, invece, verrà proposta un’occasione particolare per l’associazione amici del m.a.x. museo per andare a scoprire le opere di Serge Brignoni sul territorio ticinese - da Bellinzona a Comano a Lugano fino a Mendrisio - con un pullman in partenza alle ore 8.30 dal m.a.x. museo e ritorno previsto alle 17. Iscrizioni entro martedì 7 gennaio.
Domenica 12 gennaio, in occasione del finissage della mostra Premio giovani artisti 2013. Il viaggio: sogno o realtà?  allo Spazio Officina, alle ore 11 si terrà una proiezione di immagini di Gino Pedroli commentate da Gino Macconi, proiezione a suo tempo realizzata per il Foto Cine Club Chiasso. Seguirà aperitivo.
Infine, domenica 19 gennaio alle ore 11 per il finissage della mostra Serge Brignoni (1903-2002) artista e collezionista. Il viaggio silenzioso al m.a.x museo si terrà una visita guidata gratuita (pagando unicamente il biglietto d’entrata). Seguirà aperitivo.

Spazio Officina

Premio giovani artisti 2013. Il viaggio: sogno o realtà?  è il titolo del concorso promosso con la Fondazione Gino e Gianna Macconi di Mendrisio, in collaborazione e con il patrocinio del Comune di Chiasso, a cura della storica dell’arte Barbara Paltenghi Malacrida e di Nicoletta Ossanna Cavadini, direttrice del m.a.x. museo e dello Spazio Officina.  Dal premio nasce l’esposizione visibile fino a domenica 12 gennaio 2014. In occasione del finissage si terrà presso lo Spazio Officina alle ore 11 una speciale proiezione di immagini di Gino Pedroli commentate da Gino Macconi, proiezione a suo tempo realizzata per il Foto Cine Club Chiasso. Seguirà aperitivo; sarà inoltre possibile vedere il filmato nel corso dell’intera giornata.
m.a.x.museo
Prosegue fino a domenica 19 gennaio 2014 al m.a.x. museo di Chiasso (Svizzera) l’esposizione Serge Brignoni (1903-2002) artista e collezionista. Il viaggio silenzioso che va a celebrare il 110° anniversario dalla nascita di Brignoni, fra i maggiori surrealisti svizzeri, in contatto con importanti esponenti delle avanguardie europee.

Vera chicca proposta al m.a.x. museo, una cartella grafica del 1941 dal titolo 5 constructionen + 5 compositionen edita da Allianz e curata da Max Bill, con opere dello stesso Bill, Hans Erni, Hans Fischli, Hans Hinterreiter, Leo Leuppi, Verena Loewensberg, Richard Paul Lohse, Sophie Taeuber-Arp, ma anche Max Huber e Serge Brignoni, ovvero alcuni fra i massimi artisti svizzeri del tempo.

L’esposizione, nell’ambizioso intento di voler mostrare la più significativa ricerca artistica di Brignoni, fa pure dialogare le sue grafiche, pitture e sculture con ventisei opere della sua collezione di arte etnica, oggi patrimonio del Museo delle Culture della Città di Lugano (che nel periodo natalizio osserverà il seguente orario: chiuso il 23, 24, 25 e 30 dicembre; 31 dicembre aperto dalle 10 alle 16, 1° gennaio aperto dalle 14 alle 18).

Come di consueto il m.a.x. museo propone per il finissage una visita guidata gratuita (pagando unicamente il biglietto d’entrata) che sarà offerta a tutti coloro che si recano al museo domenica 19 gennaio 2014 alle ore 11. Seguirà aperitivo.
Si organizzano inoltre laboratori per bambini (dai 4 ai 12 anni) e adulti secondo il metodo Bruno Munari su tre diversi temi: 1. Personaggi improbabili, 2. Paesaggi surreali per viaggiare con fantasia, 3. Assemblaggi surreali. I laboratori si terranno giovedì 2, venerdì 3 e sabato 4 gennaio dalle ore 15 alle 17 con merenda. Obbligatoria la prenotazione presso il m.a.x. museo (info@maxmuseo.ch, telefono +41 91 695 08 88). 
11 gennaio 2014: visita guidata alla scoperta di Serge Brignoni in Ticino
Per avvicinare ulteriormente il pubblico a Serge Brignoni, l’associazione amici del m.a.x. museo organizza per sabato 11 gennaio 2014 una visita guidata alla scoperta delle opere di Brignoni sul territorio ticinese.
La visita, con partenza in pullman alle ore 8.30 dal m.a.x. museo e ritorno per le ore 17, farà scoprire le opere pubbliche di Brignoni, che però non si ha modo di vedere e conoscere, come a Bellinzona il murales (1958) presso la Residenza governativa; il murales (1975) alla RSI di Comano e il mosaico dell’autosilo di Via Balestra a Lugano. La gita si concluderà con la visita al bassorilievo sulle pareti del cavedio dell’Ospedale Regionale di Mendrisio Beata Vergine, originariamente pensato per l’atrio della SBS a Berna (1973).
La quota (adulti: CHF 45.-, bambini fino a 7 anni: CHF 25.-) comprende la guida alle opere di Brignoni da parte di Nicoletta Ossanna Cavadini, il viaggio in pullman andata a ritorno con partenza e arrivo sul piazzale del m.a.x. museo di Chiasso e il pranzo al ristorante nella sede della RSI a Comano.
Coloro che desiderano partecipare alla visita ma non fanno parte dell’associazione amici del m.a.x. museo possono senz’altro iscriversi pagando, oltre alla tassa di partecipazione alla giornata, anche la tassa sociale che dà diritto alla tessera di socio annuale con le relative agevolazioni (entrata gratuita al m.a.x. museo e molti altri benefits). Per informazioni e iscrizioni, entro martedì 7 gennaio 2014: scilla.ruggiero@chiasso.ch, telefono +41 91 695 08 88.
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