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Comunicato Stampa


‘Arner Bank presenta una mostra di sculture dell’artista Cesare Viola
'LE FORZE, GLI EQUILIBRI'
dedicata alla natura, animali e uomini cui l’artista si ispira 
in una testimonianza d’arte, d’impegno e di lavoro


Lugano, 6 dicembre 2017 - Le vetrine di Arner Bank ospitano dal 6 dicembre 2017 al 28 febbraio 2018 la mostra 'LE FORZE, GLI EQUILIBRI' con una quindicina di opere dell’artista Cesare Viola.

La raffinata scultura di Cesare Viola ispirata da geometrie, animali, figure antropomorfe, esplora e ricerca linee morbide, spirali, ellissi, vortici che s’intrecciano generando contrasti e spigolosità. Ne derivano una sorpresa e un piacere estetico da qualsiasi angolazione siano osservate. Opere che rilevano dettagli anatomici in cui s’innestano architetture geometriche con equilibrio d’opposti che danno vita a raffinate figure.

Il bronzo è il materiale d’elezione nelle sapienti mani di Cesare Viola, lo strumento ideale con cui l’arte può esprimersi attraverso l’idea, le mani, il fuoco e soprattutto il cuore, dello scultore, con eloquenza e immediatezza, un prodotto di competenza, talento, passione, umiltà e sensibilità nei confronti tanto dell’arte che dello spettatore, per dar vita a figure esclusive nelle sue varie espressioni di tori, leoni, cavalli, figure muliebri e virili, potenze astratte.

Il metallo lucente, la materia prima, viene lavorato con competenza tecnica e rigore scientifico che costituiscono sin dagli inizi la radice della sua arte. 
La scelta formale di Viola disegna una traiettoria che unisce la storia della figurazione a quella dell’astrazione, l’individualità della sensazione fisica alla sua comprensione ideale, creando così una sintesi tra gli spazi della natura e le forme della razionalità. 

Il lavoro di Cesare Viola può essere riassunto come un luogo, dove le esperienze più feconde dell’esistenza - come la contemplazione della natura, la percezione del soggetto e il contatto materiale - trovano una concreta forma di comprensione, un’intelligenza della visione che include tutti gli altri sensi e li sublima.

Cesare Viola è nato il 12 agosto 1963 e manifesta una precoce predisposizione alle arti creative già all’età di14 anni, con il fascino per i libri illustrati sulla natura e scienza, sulle teorie evoluzionistiche di Darwin, sulle leggi di Mendel. Nella sua mansarda, s’immerge in immagini, figure, foto e illustrazioni che forgiano la sua passione per il disegno e il modellaggio cui seguono studi di chimica, biologia e anatomia. Espone alla 5° biennale internazionale d’Arte di Ferrara come primo artista selezionato per la Svizzera. Ha esposto a Losanna, Lugano, Mendrisio e in una grande mostra personale nel Palazzo Comunale di Paradiso. All’estero è stato presente con le sue opere, tra l’altro, a Praga, Milano, Torino per l’internazionale d’arte contemporanea. Lo scultore vive e lavora a Paradiso.
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