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Vivere Lugano
Testo per cartella stampa

Vivere Lugano
Lugano sta vivendo un periodo di forti cambiamenti dovuti al mutamento dei tempi. Molti si lamentano: la forza del franco riduce l'afflusso di turisti, la perdita del segreto bancario rende la piazza finanziaria meno attrattiva e i mutamenti delle abitudini d'acquisto creano difficoltà al commercio. Gli affitti sempre più elevati starebbero spopolando la città, la quale al di fuori delle ore di punta sarebbe sempre più deserta. Ma è poi vero tutto questo?
Dove c'è crisi nascono opportunità. La trasformazione è palpabile. Ho avuto occasione di incontrare molte persone che mi hanno raccontato la "loro Lugano". Mi hanno invitato a fotografare le testimonianze di una realtà che cambia. È stato un viaggio tra tradizione e modernità. 
Ho conosciuto commerci storici che faticano a credere nel futuro. Altri, per contro, resistono con inventiva e con investimenti coraggiosi. A Lugano si insediano nuovi commerci con proposte innovative. Non tutti hanno successo, alcuni abbandonano la piazza già dopo poco tempo. Altri però riescono a crearsi una clientela fedele, crescono e danno un nuovo viso alla città.
[bookmark: _GoBack]Vivere questa Lugano mi ha fatto anche capire quanto la città intraprende per renderla più attraente. Non solo grazie al nuovo polo culturale ma anche con tutta una serie di eventi sportivi, folcloristici e musicali che attirano persone di tutti i ceti e di tutte le età. A tutte le ore del giorno e della notte.
Il ritratto di questa piccola metropoli mostra una Lugano che, forte dalla sua storia, sta costruendo il proprio futuro.

Peter Keller
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